

三代帮扶小组,十一年爱心接力——

广德“渐冻症”男孩程东东圆了“大学梦”

◇本报记者 顾维林

在广德市有个男孩叫程东东。他是不幸的:自幼患上了“渐冻症”,常年坐在轮椅上,生活不能自理;他又是幸运的:从小学到高中,三代“爱心帮扶小组”接力,助他走进高考考场。

2020年高考放榜后,程东东以优异成绩被巢湖学院录取。9月17日,好消息传来:巢湖学院校方专程到程东东的家中接他入校报到!



巢湖学院的志愿者把程东东送到宿舍。(图片由受访者提供)

百姓故事

“我终于圆了大学梦”

9月17日上午9点左右,广德市邱村镇南阳村的一户农家迎来了几位特殊的“客人”——来自巢湖学院的几位老师。此行,他们是来接“渐冻症”男孩程东东入学报到的。

今年20岁的程东东自幼就患上了“进行性肌营养不良症”(俗称“渐冻症”),坐下、站起甚至连简单的抬手都不能独立完成。虽然病痛导致他的生活只能终日与轮椅相伴,但十多年来他从未放弃学习,即便是肢体的迟钝让试卷书写速度比正常人慢之数倍。

善良的人总会有人眷顾。“二年级上学期,我在班上说了东东的一些情况,大家都积极地举手说愿意帮助他。”程东东的小学班主任王蜜回忆说,后来,她从班上平时表现较好的男同学中选了8个人,成立了“爱心帮扶小组”。

从那以后,校园里多了一道“风景”:每到课间,“爱心帮扶小组”都会把东东抱出教室,和同学们一起玩耍。这8个人还分成了3个小组:早晚接送组、中餐扶助组和课间活动组。

2015年,程东东顺利考取了邱村中学,和他留在同一所学校的,还有谢晨旭、刘伟、廖江涛3名原“爱心帮扶小组”成员。

不久后,程东东的新同桌卢从乾也主动加入了这个小团队,再后来,经过一段时间的磨合,第二阶段的“爱心帮扶小组”成立了。4位成员毅然接过了前一任的“接力棒”,把照顾帮助程东东作为每天的“必修课”。

时间来到2018年。转眼间,程东东进入了高中。由于种种原因,原来的“爱心帮扶小组”成员要么转班了,要么辍学了,但尽管

不在一起,他们都时常惦念着东东。

谁来继续照顾程东东?对东东的故事早有耳闻的班主任易善清提前做了“功课”。在他的组织下,全新的“爱心帮扶小组”成立了:雷喙、涂昱轩、苏传东、陈章涛、方卫阳、方宇6位小伙伴接过了帮扶照顾程东东的“接力棒”。

就这样,从小学到初中再到高中,在三代“爱心帮扶小组”的接力帮助下,程东东顺利完成了学业,走进了高考考场。“考试的时候,他主动放弃了延长考试时间的机会。”程东东的妈妈刘香说。

高考成绩很快下来了,程东东超过理科二本线44分,最终被巢湖学院电子工程学院电子科学与技术专业录取。至此,程东东也如愿以偿,圆了自己的“大学梦”。

“我不会辜负大家的关爱”

“从来没见过东东笑得那么开心!”刘香在电话中告诉记者,得知东东被录取的时候,全家人都很高兴。“这么多年的努力终于有了回报,我拿着录取通知书反复看了很多遍。”刘香说。

欣喜之余,刘香也生出了隐隐的担忧:距离学校有好几百公里的路程,东东行动又不方便,怎么去学校报到呢?

担忧很快被一通电话打消了。得知程东东的情况后,巢湖学院主动打来电话,说专程到广德接东东入学报到。“接到电话后我特别高兴,心里觉得很温暖。”

9月17日上午,按照事先约定,巢湖学院党委宣传部副部长陈小波和巢湖学院电子工程学院党委书记陈海波一行人准时来到了程东东的家中。为了送东东上大学,广德中学的领导和程东东的部分授课老师也特地赶了过来。

一切收拾就绪后,刘香和程东东乘着巢湖学院前来迎接的“专车”,往学校赶去。

事实上,早在来接程东东入学报到前,巢湖学院就已经做好了充足的准备。“为了方便他进出,我们把他的教室设在了离无障碍通道很近的地方,同时还专门给他配备了学习导师,给他进行学业指导。”陈海波在电话里告诉记者,东东所在的电子工程学院科学与技术专业也很快成立了“爱心帮扶小组”,在以后的生活和学习中将给他提供力所能及的帮助。

经过近3个小时的车程,程东东到达了学校。“那一刻才觉得东东真的圆了‘大学梦’。”刘香说着,话语之间难掩激动之情。

接程东东的专车停靠在男生宿舍楼,早早等候的学生志愿者们纷纷走上前帮忙搬行李,还送来了午饭。东东的宿舍被安排在一楼第一间,享受单人间待遇,只

见宿舍内被打扫得干干净净,崭新的被褥叠得很平整,生活用品一应俱全。“欢迎加入巢湖学院这个大家庭,我们一定让你感受到家庭的温暖!”在宿舍里,特意赶来的巢湖学院党委书记朱灿平紧握着程东东的手,鼓励他继续努力学习,将来做社会的栋梁之才。

“学校的每一个细节都让我感动。”刘香说,宿舍的桌子上还摆放了鲜花,上面插了一张写着“程东东同学,电子工程学院欢迎你”的小纸条。

收拾整理好宿舍后,刘香和东东的心也定了下来。“东东一路走来,得到了很多人的帮助,有太多说不完的感谢。”刘香说,希望东东能够好好完成学业。

一向不善言辞的程东东说:“我一定会好好学习,用实际行动回报整个社会对我的关心,不辜负大家对我的关爱。”

全省首个室内外一体化法治文化阵地建成

打造“永不打烊”的法治文化馆

本报讯 9月21日,宛陵湖法治文化馆正式开馆。来自我市数百名群众及合肥工业大学的普法志愿者现场见证并参加了开馆活动。

宛陵湖法治文化馆是市委市政府针对市民精心打造的一个融“法律性、趣味性、互动性”的场馆,位于国家3A景区、省级湿地公园宛陵湖内,是全省首个室内外一体化的法治文化阵地,也是全省首个法治文化景观带,“馆外有园,园中有馆”“山水相映,法治为景”。该馆每周二至周日9:00-17:00免费开放,周一闭馆。整个展厅以“宣法扬德、护民兴城”为主线,以“宣笔、徽墨、宣纸、宣砚”等地域文化为载体,以“皖南皮影、皖南剪纸”等非遗项目为特色,串联起“尊法学法”“守法用法”“普法路上”三大展厅,通过观看法治宣传片、模拟法治场景、参与法治游戏,为不

同年龄、不同层次的群众普及法律知识、传播法治文化。

市司法局有关负责人介绍,宛陵湖法治文化馆的开馆,意味着我市独有“执法如山”、“行法若水”“守法如行”的“一山一湖一街”法治文化景观带的正式建成。下一步,我市将利用“一山一湖一街”法治文化景观带及“一县一馆一公园”等法治文化阵地,开展更加优质高效的公共法治文化服务,举办更加丰富多彩的群众法治文化活动,积极建设普法惠民、利民、便民的法治学堂。

据了解,宛陵湖法治文化馆网上展厅也将同步上线,作为一个“永不打烊”的线上数字化体验馆,群众可以不受空间、时间限制,感受宪法法律的温暖和法治文化的魅力。

(翟永俊 本报记者 利成志)

世界技能大赛工业4.0项目省选拔赛在我市举行

本报讯 9月22日上午,由省人社厅主办、市人社局承办的第一届全国技能大赛新设项目省级选拔赛、第46届世界技能大赛工业4.0项目安徽省选拔赛在我市拉开帷幕,来自全省各地市的5支代表队10名选手同台竞技。本次选拔赛采用世界技能大赛的竞赛规则和评分标准进行评判,本着公平、公正、公开原则进行考核。大赛冠军将代表我省参加全国选拔赛。

据悉,第46届世界技能大赛将于2021年在上海举行,工业4.0项目首次入选世界技能大赛正式

项目。工业4.0是指利用信息和通信技术,深刻影响制造和生产过程的新型生产制造模式,被誉为“第四次工业革命”,世界技能大赛工业4.0项目正是考核这种“智能制造”的竞赛项目。该赛项以智能制造领域所用到的信息技术、工业互联网技术、电气控制技术为主要考核点,涵盖了工作组织与管理、人际沟通和交流、设计组装和调试、软件设计与实现、网络和网络安全、测试维护和故障查找、增强和优化等方面技术。

(本报记者 余庆)

电动车头盔保管成难题 市民防盗有妙招

◇本报记者 徐晨

生活情报站

SHENGHUOQINGBAOZHAN

兜,都需要考虑自己头盔的尺寸,在使用的过程中,要经常检查绳子的松紧程度。

除了用网兜将头盔与电动车“绑定”,有的市民还给自己头盔配上了“数字”或者个性图标,让自己的头盔更有个人辨识度。

在“一盔一带”的号召下,大部分市民骑电动车出行时都已戴上了头盔。在保障安全出行的同时,平时如何妥善保管头盔成了问题。很多市民认为把头盔带在身边不太方便,挂在车上又很容易被顺手牵羊。近期,有些市民通过制作防盗网兜、喷涂车牌号等方式,为保管头盔安全支了妙招。

“将尼龙弹力绳编成网状,再加上几个挂钩,就可以做成头盔收纳小网兜。”市民汪慧说,有了这个小网兜,大家可以轻松地把头盔提在手上,也可以用挂钩把头盔绑在车上。

记者采访了解到,如果采用较细的尼龙绳,平时也可以将网兜直接绑在头盔上,“在发生意外时,这些绳子可以有效避免头盔的晃动,给生命安全再加一层‘保护伞’。”

记者在淘宝网看到,有不少商家在卖头盔防盗“神器”,有渔网状的网兜,也有单条带锁式的防盗绳。材质多为行李绳或弹力绳,价格在25元左右,较为便宜。淘宝客服提醒市民,无论是在线购买还是自己动手制作防盗网

兜,都需要考虑自己头盔的尺寸,在使用的过程中,要经常检查绳子的松紧程度。除了用网兜将头盔与电动车“绑定”,有的市民还给自己头盔配上了“数字”或者个性图标,让自己的头盔更有个人辨识度。如何妥善保管头盔,对此交警部门建议,市民停放好电动车后,记得将头盔放进坐垫箱或后备箱内,锁好后再离开。如果坐垫箱或后备箱内空间不够,可以打开电动车的坐垫将头盔上有固定搭扣的那段带子夹在坐垫下,然后压紧坐垫,锁好。或者将车锁穿过头盔带子一端的固定区域,锁在车身上即可。

生态美超市“换”出美丽新乡村

◇特约记者 余克俭 本报记者 余庆

“食用盐2分,肥皂6分,牙膏、洗洁精7分……”9月16日早晨,记者来到了位于郎溪县海城镇长乐村的“生态美超市”,只见货架上商品种类齐全,各种日用品按照不同的分值整齐地排在货架上,在超市的墙上挂着一张兑换表,标明了垃圾兑换的标准。一名工作人员正在忙碌地给村民登记积分,每位村民手里都有一个小蓝本,记录着兑换积分的日期和分数。由于当天是首次兑换,前来换商品的村民比较多,排起了10多米长的队伍。

“废品换东西,真是大好事啊!”正在超市里选购商品的贫困户詹凤琪乐得合不拢嘴。她告诉记者,半个月前村干部就上门宣传,得知很多种类的垃圾都能换生活用品,连日来特意在家收集了90多个塑料瓶和其他废

品,今天一大早来到村委会兑换日用品。“以后空闲时我都会带着一个垃圾袋,看到地上有烟头或者矿泉水瓶,就会捡起来放进塑料袋,等积攒多了,就拿到超市里来兑换。”詹凤琪说。

詹凤琪老人口中的“分”,便是“生态美超市”的独特“货币”,与普通超市不同,这里的物品不能用钱购买,只能通过村里每家每户的积分卡来兑换。积分从哪里来?郎溪县规定的积分获取途径包括:村(居)民将日常生活产生的不易降解和处理、容易造成环境污染的生产生活垃圾,农药包装物等有害垃圾,兑换成相应积分,还有门前三包、庭院美化、志愿服务等行为可作为加分项目农村党员及村干部参与“学习强国”等学习平台获得积分,按比例转化

成“绿色账户”积分。

据悉,郎溪县从今年8月下旬开始,在已建成49个村社区推行生态超市。“超市实行会员制,每个村辖区群众以户为单位,为每户建立‘绿色账户’,发放积分兑换卡,‘绿色账户’作为辖区群众储蓄积分、兑换物品、参与生态文明建设及享受‘生态红利’的凭证。”郎溪县农业农村局副局长钟世庆介绍。“生态美超市”运行垃圾整治“变末端清理为源头减量、变被动保护为主动参与、变利益驱动为自觉行为”,进一步增强村(居)民垃圾分类处理意识和参与生态保护的积极性、主动性、自觉性,逐步提高生活垃圾减量化、资源化和无害化处理水平,减少农业面源污染探索了一条生态环境治理的新路子。